# 皮肤健康的影响因素和皮肤病的预防

□苺桃ナ

### 一、皮肤健康的影响因素

皮肤犹如一面镜子,不仅能真实地反映出身体各脏器的健康状况,还能反映机体内在环境、皮肤生理条件、年龄、环境、精神状态、营养饮食和生活因素等客观状态。这些因素都直接或间接地影响皮肤的健康和皮肤老化的进程。皮肤老化分为皮肤时辰老化和皮肤光老化。皮肤时辰老化是指随着年龄增长而发生的皮肤生理性的衰老,老化程度受遗传、内分泌、营养和免疫等因素的影响。皮肤光老化是指皮肤长期受到光照或紫外线而引起的老化,主要是由长波紫外线和中波紫外线照射引起皮肤松弛、皱纹增多、皮肤增厚,表面粗糙、色素沉着、毛细血管扩张、并易产生皮肤肿瘤。

- 1、机体因素 皮肤是内脏的一面镜子,皮肤健康与 机体的健康状态有着非常密切的关系。人体五脏六腑健 康,皮肤也就润泽健美。机体的生理状况一旦发生紊乱, 皮肤表现就会发生变化。例如,当肝脏功能发生异常时, 皮肤上就会出现黄褐斑、蜘蛛痣、肝掌等。
- 2、生理性因素 皮脂膜覆盖在皮肤表面,由皮脂、汗液和表皮细胞分泌物互相乳化而形成的半透明乳状薄膜,是皮肤屏障的重要组成。它对皮肤起到保温,防止皮肤水分丢失、阻止外界有害物质进入皮肤及抑制细菌在皮肤表面生长的作用。一般青年男性皮脂膜较厚,老年人皮脂膜明显减少。冬季皮脂膜较夏季薄,因此,冬季皮肤较干燥,易发生皲裂和瘙痒。健康皮肤呈偏酸性(PH5.5~7.0),由皮脂膜决定。皮脂分泌旺盛时皮肤的pH降低,反之则升高。一般男性较女性更偏酸性,新生儿偏碱性。外用碱性肥皂后皮肤表面可暂时变为碱性,1小时后便恢复原来的状态。但若过度使用碱性物质则会破坏皮肤的偏酸性环境,而导致自身的功能减弱。
- 3、年龄因素 不同年龄的机体内在的新陈代谢、内分泌状况和免疫功能都会改变皮肤生理功能和状态。儿童期皮肤柔软嫩滑。青春期皮肤由于机体内性激素分泌发生变化,促使油脂分泌增加,使皮肤比较油腻,易出现痤疮。成年人的皮脂腺分泌的皮脂量逐渐减低,再加上外界环境因素的影响,皮肤愈来愈干燥,皮肤屏障功能降低,逐渐失去弹性,开始出现色素斑和皱纹。老年人的激素分泌量的改变,酸性脂膜的破损,皮肤自身的再生修复能力降低,皮肤容易干燥;皮肤弹力纤维变性加重,胶原蛋白逐渐减少,皮肤松弛,容易产生皱纹。
- 4、环境因素 各种环境因素(如温度、湿度、尘埃、气候变化和阳光等)在影响皮肤健康中起着重要作用,干燥和低温环境会破坏皮肤屏障功能,皮肤经表皮失水增加,使皮肤变到干燥和紧绷;潮湿和高温环境则会使皮肤的汗腺和皮脂腺分泌旺盛,造成皮肤表面微生态变化,污染物附着增加。适量的阳光可以促进维生素 D 的合成,让

皮肤展现健美的光泽;大量或持续暴露在阳光下,紫外线足以使皮肤失去水分,变得干燥,逐渐加重皮肤老化,除了时辰老化以外,光老化在皮肤老化中占有相当大的比重。空气中的污染物会附着在皮肤表面,影响皮肤的正常代谢。

- 5、精神因素 即怒、思、喜、忧、悲、惊、恐,这 7 种感情的改变会引起机体失去平衡,影响体内环境。皮肤健康状况发生变化,严重时引起皮肤疾病。
- 6、营养因素 食物可以为机体提供各种营养素。要使皮肤健美,科学饮食至关重要。摄入适量的脂肪、蛋白质、糖类、维生素和微量元素等是很有必要的。尽可能做到营养均匀,酸碱平衡。
- 7、生活因素 如睡眠、饮食、 锻炼等,每天都在影响着皮肤的 健康。充足睡眠是皮肤健康的必

要条件,有利于皮肤产生新细胞,促进自我更新。水分可提供人体充分的体液,促进血液循环,加速细胞生长,帮助身体排出废物。良好的营养与皮肤的健康有直接的关系,均衡饮食是非常重要的。体育运动有助于促进循环,加快皮肤表面的血液循环和自我更新。体育运动还可帮助减轻心理压力。心理压力大对皮肤健康会产生严重的影响,出现色素斑、痤疮、黑眼圈、和皱纹等异常表现。

#### 二、皮肤病的预防

- 1、病因治疗。治疗身体内部疾病、去除病因。
- 2、生活应有规律,注意劳逸结合,注意纠正胃肠功能,调整内分泌、避免各种刺激及精神紧张,少饮酒及辛辣食物,多吃蔬菜、水果,科学饮食,营养均匀,使机体保持酸碱平衡。
- 3、应用保湿剂:如多元醇类、酰胺类、乳酸和乳酸纳、吡哆烷酮羟酸钠、葡萄糖脂、胶原蛋白类、甲壳质衍生物和烷乙酰壳多糖等。
- 4、应用封闭剂:如碳氢化合物、脂肪醇、蜡酯、脂肪酸、固醇、多羟基醇、植物蜡和磷脂等。
  - 5、应用防晒剂:如二氧化钛、氧化锌等。

合理选用封闭剂、保湿剂、润肤剂和防晒剂,科学平衡配比不同脂质,正确使用保湿润肤剂和防晒剂,通过保湿润肤剂修复屏障和防晒剂减少紫外线损伤,能在预防皮肤疾病中发挥积极作用。

约1-2 小时.

奖。

薛桃龙 专科,主治医师 先后在白求恩医科 大学,中国医学科 学院皮肤病研究 所、南京中大医院 进修学习,从事皮 肤性病工作 30 余 年,擅治皮肤科性 病科疑难病症,发 表医学论文十余 篇,曾获扬州市知 识型职工,扬州市 五小发明一等奖。 高邮市十佳职工标 兵称号。

### 精神病是一类原因 不明的大脑功能性紊乱 的疾病,发病早期往往突 出表现在感觉、知觉、注

症状和表现有:

1、睡眠障碍 睡眠好坏是精神病
人病情变化的晴雨表,为发病较早的
信号,主要表现为入睡困难、易醒、多
梦噩梦、早醒,而且多为无明显原因,
无痛苦体验,更不会主动求医。有的
即使彻夜不眠,次日依然毫无倦意,
表面上精力过人,但仔细观察便可发
现病人注意力难集中,语无伦次,情
常为精神活动

绪易变,做事有始无终,随时间推移

的言行特别敏感,看到他人碰头谈

话,则认为是谈论自己,执情的招呼加

饮茶、吃饭则怀疑对其下毒; 甚至电

视、广播、报纸的内容都觉得与其无

关;身体某些不适,则怀疑被人用先进

仪器控制了自己或患了某种不治之

情绪波动,本来性格开朗,爱交朋友

的,变得终日忧心忡忡,长吁短叹,愁

眉不展;性格温和的,变得易发脾气,

常因鸡毛蒜皮的小事就大发雷霆,纠

缠不休,对人耿耿干怀:性格文静的

变得兴奋活泼,好管闲事,终日喜气

洋洋,或变得惶惶不可终日,焦虑紧

变得孤僻少语,懒动离群;或对周围事

物不感兴趣,萎靡不振,独自发愣,对

人冷淡,疏远亲朋;或生活懒散,不修

4、个性改变 一改往日风格,逐渐

3、情绪反常 表现为毫无原因的

症,难于解释,不听劝说,坚信不移。

2、敏感多疑 疑心重重,对别人

病情就明显暴露

张,无故哭笑。



6、类神经衰弱 表现头痛、四肢乏力,易烦恼、焦虑、坐立不安,进食障碍, 月经改变,注意力不集中,记忆力下降, 工作学习能力降低等。

上述 6 条是精神病人发病早期常见的症状和表现,当然不是有上述某些表现就可断定某人有精神病,而要全面观察其整个精神活动确定是否属于精神异常,有无精神病。自己亲友有上述表现必须尽快送病人到精神病专科医院检查,真正做到早发现、早诊断、早治疗。

# 出表现在感觉、知觉、注意、记忆、思维、行为等方。 □ **倪有松** □ **祝** □ **况有松** □ **以幅**,居室脏 面精神活动异常。常见的精神病早期 □ 边幅,居室脏 □ 九、睡眠障碍 睡眠好坏是精神病 □ 律松懈,工作 人病情变化的晴雨表,为发病较早的 拖拉,对人毫

## 

# 毛周角化病

□ 张国俊 陈树

本病又称毛发苔藓、 毛发糠疹,是一种毛发角 化病,其毛囊口有微小的 角质栓或呈丘疹性损害。

【发病情况】毛周角 化在正常人中占相当大的 比例,约占所有种族的 50%以上。常始发于儿童 期,青春期达到高峰,成年 期好转。

十余年,曾在上海中山 医院研修美容外科,在 省级医学杂志发表论 文数篇,对面部外科美 容手术、血管瘤、体表 肿块切除修复有一定 造诣。

张国俊 大学本

科,副主任医师,从医

## 【病因及发病机制】

本病病因还不十分明确。在青春期皮 损较明显,在甲状腺功能低下、Cushing 综合征、系统性皮质激素治疗的 患者中,发病率较高且皮损较严重。不 少患者常合并有鱼鳞病,可能与基因 也有一定关系。

【临床表现】损害表现为毛囊性,为针尖大小的丘疹,呈正常肤色,偶有淡红色,有时丘疹顶端有角质小栓而呈淡褐色。角质栓由毛囊上皮细胞及皮脂性物质组成,内含卷曲的毛发,剥掉角质栓,可出现一个微小的凹窝,但很快角质栓又可形成。有些患者角质物很少,大多数皮疹为点状红色丘疹。皮疹常分布于上臂、股外侧及臀部,受累皮肤重者如鸡皮样,丘疹不相互融合。

损害常在冬季明显,持续几年后 可改善,但当合并鱼鳞病时,则倾向持 久不变。

一般无主觉症状,有的伴轻度瘙痒,不影响全身健康。

除上述表现以外,还有两种特殊 类型:1、眉部瘢痕性红斑 多开始于青 年男性的眉部,由眉部向处蔓延而至 附近的额部或耳前方的颊部。损害为 持久的红斑及毛囊性角化丘疹,丘疹 中的眉毛较细,并易折断,有时丘疹消 退而遗留微小的萎缩性瘢痕,其上的 眉毛永久脱落。2、萎缩性红色毛周角 化病 多发生于青少年男女,对称发生 在耳前颊部,有时蔓延到额部。损害为 红斑及毛囊性丘疹,症状严重时发生 色素沉着、网状萎缩及瘢痕。

【组织病理】毛囊口有漏斗状角质栓,而使毛孔扩大,内含一至数根卷曲毛。真皮有轻度的炎症改变。

- 1、小棘苔藓 毛囊性丘疹密集成群,有明显的界限,丘疹顶端有一根丝状角质小棘、常见于颈、股外侧、臀外侧部位。
- 2、毛发红糠疹 丘疹往往有炎症,且可融合成斑片,表面覆有糠样鳞屑;头面部有脂溢性皮炎表现;掌跖角化。
- 3、维生素 A 缺乏症 角化性丘疹 较大,往往和夜盲或干眼病同时存在。
- **4、瘰疬性苔藓** 丘疹呈淡黄色至 红褐色,可聚集成圆形、椭圆形或环 形,分布以躯干为主。

【治疗】部分患者的毛周角化病症状比较严重,易遗留色素沉着,影响美观。得了这讨厌的病,许多人夏天不敢穿短袖衣服,甚至因此而产生严重的心理问题。对于这部分患者,为了美观的需要应该考虑做系统的治疗,严重的毛囊角化症贵在早期治疗,外用皮肤角质软化剂或角质溶解剂可减轻症状,近年来光子技术的应用亦取得良效。

# 日常防癌要则二十条

□ 崇敬东、薛晓斌 摘录

- 一、不吃发霉的粮食及其制品。 花生、大豆、米、面粉、植物油等发霉 后可产生黄曲霉素,是一种强烈的致 癌(特别是肝癌)物质。
- 二、不吃熏制或腌制的食物,如 熏肉、咸肉、咸鱼、腌酸菜、腌咸菜等, 这些食物中含有一种可能导致胃癌 和食道癌的化学物质。
- 三、不吸烟。香烟中的焦油等物 质是导致肺癌和胰腺癌的致癌因素。 最近研究证明,吸烟和妇女宫颈癌也 有关系。
- 四、不酗酒,特别是不饮烈酒。浓度高的酒精会刺激口腔、食道壁和胃壁的上皮细胞并引发癌变。



五、同时吸烟与喝酒 会大大增加致癌的机会。

六、不接触或少接 触大烟囱里冒出的黑烟,被它污染的空气里 含有少量的致癌物质。

七、不能用洗衣粉擦洗餐具、茶 具或洗食物。

八、不要用有毒的塑料制品(聚 氯乙烯)包装食物。

九、不吃被农药污染的蔬菜、水果和 其它东西。 十、饮用新鲜、清洁的水,不喝过烫

的水,不吃过热、过硬、烧焦或太咸食物。 十一、不要过度晒太阳。 阳光中

十一、不要过度晒太阳。阳光中的紫外线可导致皮肤癌,并可能降低人体的免疫力。 十二 多吃新鲜蔬菜吃饭

十二、多吃新鲜蔬菜,吃饭不要过饱,控制肉类食物摄入量,控制体重,这样可以减少癌症的发病率。

十三、不要经常吃有可能 致癌的药物,如激素类药物、大 剂量的维生素 e 等。

十四、有子宫糜烂的妇女, 定期检查并及时治疗,防止癌变。

十五、有阴茎包皮过长的成人或儿童,要及时切除,防止阴茎癌。

十六、不论是否装有空调

根治的规范化治疗。在 省级以上医学杂志发表 有专业论文十余篇。 设备,封闭式环境的空气污染相当严 重。通风的房子则对人体健康有益。 没有装空调的房间,也必须每天开窗

**崇敬东** 大学本

科,副主任医师,曾获扬

州市自然科技优秀论文

三十年,擅长胃肠癌、乳

腺癌、甲状腺癌等肿瘤

从事普外科临床逾

十七、装潢中不要用放射性的岩石和矿沙作为建筑材料,不用含有苯、四氯化碳、甲醛、二氯甲烷等致癌物质的建筑材料。在空气流通的情况下进行室内装修。装修完后,要把室内的油漆味、胶水味、新家具的气味经开窗排放出去,待通风30天左右后才能安全住人。

十八、炒菜或油炸食品时,因油锅太热产生许多油烟对人体有害,所以炒菜油温不能太高,不能让油锅冒油烟,尽量少用煎、炒、油炸、熏烤的烹调方法。提倡多用蒸、煮、凉拌、水氽、汤菜等烹调方法。

十九、在厂矿、车间等工作的人 员下班后,首先应洗手或洗澡,不要 把工作服带回家中。

二十、添新衣应注意是否有甲醛 之类的化学物质超标媒染物。购买织 物服装后,先用清水洗涤后再穿最好。

热 线 :84683100 传 真 :84683106 地 址 : 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址 :http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿 :http://tg.gytoday.cn